
Páté cvičeńı

1. Načrtněte následuj́ıćı lineárńı kombinace vektor̊u

u = [2, 3], v = [3,−2], w = [−1, 1]

a) 2u− v, b) u + 2w, c) u + v + w
Výsledky: a) [1, 8]; b) [0, 5]; c) [4, 2].

2. Vyjádřete vektor u = [1, 4] jako lineárńı kombinaci vektor̊u

v = [1, 1], w = [−1, 2] :

a) odhadněte graficky, b) výpočtem

Výsledky: b) u = 2v + w.

3. Pokud to jde, vyjádřete vektory u = [5, 10, 2], v = [1, 1,−3] jako
lineárńı kombinace vektor̊u [2, 5, 6], [1, 2, 1].
Výsledky: v = 3[1, 2, 1]− [2, 5, 6]; u neńı lin. kombinaćı.

4. Určete b ∈ R tak, aby vektor [3, 10, b] byl lineárńı kombinaćı vektor̊u
[1, 3, 6], [1,−4, 1].
Výsledky: b = 131

7
.

5. Určete b ∈ R tak, aby vektor [3, 10, b] nebyl lineárńı kombinaćı vektor̊u
[2, 3, 6], [1,−4, 2].
Výsledky: b 6= 10.

6. Zjistěte, jestli vektory

(a) [2, 1, 3], [4, 4, 2], [3, 2, 1],

(b) [2, 0, 2], [4, 4, 2], [2, 2, 0],

(c) [2, 2, 1], [4, 4, 2], [1, 2, 2],

(d) [1,−1, 1,−1], [1, 1, 1, 0], [3, 1, 3,−1]

jsou lineárně závislé.
Výsledky: a) nezávislé, b) nezávislé, c) závislé, d) závislé.

7. Rozhodněte o lineárńı závislosti či nezávislosti vektor̊u
[1, b, 2], [b, 1, 2], [2, 1, b] v závislosti na parametru b ∈ R.

Dále zjistěte, pro které hodnoty b ∈ R má soustava rovnic právě jedno;
nekonečně mnoho; žádné řešeńı.

x + by + 2z = 0
bx + y + 2z = 0
2x + y + bz = 0
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Výsledky: Vektory jsou závislé pro b ∈ {1, 2,−3}, soustava má pro tyto b nekonečně mnoho řešeńı, pro

b ∈ R \ {1, 2,−3} jsou vektory nezávislé, soustava má právě jedno řešeńı, žádné řešeńı soustava nemá

pro žádné b.

8. Určete dimenzi prostoru, který je generován zadanými vektory, a
popǐste, jak prostor vypadá geometricky

(a) V = 〈[−5,−2, 1], [1, 2, 1], [4, 4, 1]〉,
(b) V = 〈[3, 2, 0], [1, 2, 1], [4, 4, 1]〉,
(c) V = 〈[2, 5, 3], [4, 4, 2], [3, 2, 5]〉,
(d) V = 〈[2, 2, 1], [4, 4, 2], [−2,−2,−1]〉.

Výsledky: a) dimV = 2, b) dimV = 2, c) dimV = 3, d) dimV = 1.

9. Doplňte zadanou množinu vektor̊u na bázi prostoru V3(R).

(a) {[1, 2, 3], [4, 4, 1], [3, 1, 2]},
(b) {[−5,−2, 1], [1, 2, 1], [4, 4, 1]},
(c) {[3, 2, 0], [1, 2, 1], [4, 4, 1]}.

Výsledky: a) vektory již tvoř́ı bázi, b) {[−5,−2, 1], [1, 2, 1], [0, 0, 1]}, c) {[3, 2, 0], [1, 2, 1], [0, 0, 1]}.

10. Dané jsou vektory [1, b, 1], [4, 4, 1], [1, 1, b]. Určete b ∈ R tak, aby pro-
stor jimi generovaný měl dimenzi a) 3, b) 2.

Výsledky: a) b ∈ R \
{

1
4
, 1

}
, b) b ∈

{
1
4
, 1

}
.

11. Pracujeme v prostoru V3(R) – vektory jsou uspořádáné trojice reálných
č́ısel a skaláry jsou reálná č́ısla. Zjistěte, jestli M1(R),M2(R) a M3(R)
jsou podprostory V3(R), jestliže

(a) M1 = {[a, b, c] ∈ R3; a = 2b}
(b) M2 = {[a, b, c] ∈ R3; a = b + c}
(c) M3 = {[a, b, c] ∈ R3; b = a + 1}

Výsledky: a) M1 je podprostor V3(R), b) M2 je podprostor V3(R), c) M3 neńı podprostor V3(R).

12. Jsou dány podprostory V3(R)

L1 = 〈[1, 0,−1]〉, L2 = 〈[1, 2, 3]〉, L3 = 〈[1, 0,−1], [1, 2, 3]〉

Uved’te několik př́ıklad̊u vektor̊u, které lež́ı v L3, ale přitom nelež́ı ani
v L1 ani v L2.
Výsledky: např. [2, 2, 2], [5, 6, 7].
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13. Jsou dány podprostory V3(R)

L1 = 〈[1, 0,−1], [1, 2, 3]〉, L2 = 〈[0, 1, 2], [2, 1, 0]〉.

Rozhodněte, které tvrzeńı je pravdivé:

a) L1 = L2, b) L1 ⊆ L2, c) L2 ⊆ L1, d) L1 ∩ L2 = {[0, 0, 0]},
e) L1 + L2 = V3(R)
Výsledky: a) pravda, b) pravda, c) pravda, d) nepravda, e) nepravda.

14. * (pokud si to * zaslouž́ı ?) Jsou dány podprostory V3(R)

L1 = 〈[1, 0,−1], [1, 2, 3]〉, L2 = 〈[1, 0, 1], [2,−1, 0]〉.

Najděte bázi prostoru L1 ∩ L2.
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